

十四届全国人大常委会第五次会议表决通过新修订的行政复议法、关于修改民事诉讼法的决定等

# 习近平签署主席令予以公布 赵乐际主持会议

新华社北京9月1日电 十四届全国人大常委会第五次会议1日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了新修订的行政复议法、外国国家豁免法、关于修改民事诉讼法的决定。国家主席习近平分别签署第9、10、11号主席令。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员161人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于延长授权国务院在粤港澳大湾区内地九市开展香港法律执业者和澳门执业律师取得内地执业资质和从事律

师职业试点工作期限的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《中华人民共和国和厄瓜多尔共和国引渡条约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经表决，任命许宏才为全国

人大财经委员会副主任委员；任命陈福利、冯怡为全国人大常委会副秘书长；免去史耀斌的全国人大常委会预算工作委员会主任职务，任命许宏才为全国人大常委会预算工作委员会主任。

会议经表决，任命邓修明为最高人民法院副院长、审判委员会委员、审判员；免去程东的中国人民解放军军事法院院长职务；任命葛晓燕为最高人民检察院副检察长、检察委员会委员，任命官鸣为最高人民检察院副检察长，免去孙谦的最高人民检察院副检察长、检察委员

会委员职务。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村，秘书

长刘奇出席会议。

国务院副总理刘国中，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，国家监察委员会负责同志，全国人大各专门委员会成员，各省区市人大常委会负责同志，部分副省级城市人大常委会主要负责同志，部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后，十四届全国人大常委会举行第六讲专题讲座，赵乐际委员长主持。中国社会科学院学部委员、历史学部主任王巍作了题为《中华文明起源与早期发展综合研究》的讲座。

## 我国公民具备科学素质的比例达12.93%

据新华社北京9月1日电（记者温竞华）第十二次中国公民科学素质抽样调查结果显示，2022年我国公民具备科学素质的比例达12.93%，比2020年的10.56%提高了2.37个百分点。公民科学素质水平持续快速提升，为我国向创新型国家前列迈进提供坚实人才支撑。

这是记者从中国科协了解到的

信息。公民具备科学素质是指崇尚科学精神，树立科学思想，掌握基本科学方法，了解必要科技知识，并具有应用其分析判断事物和解决实际问题的能力。中办、国办去年印发的《关于新时代进一步加强科学普及工作的意见》提出，到2025年，公民具备科学素质比例超15%。

## 全国优秀青年新闻工作者学习穆青、增强“四力”培训班举办

新华社郑州9月1日电（记者白瀛）中国记协、全国三教办8月28日至9月1日在河南兰考等地举办全国优秀青年新闻工作者学习穆青、增强“四力”培训班，来自中央主要新闻单位、全国性行业类媒体、各省级主要新闻单位的80多名青年骨干记者参加。

中国记协相关负责人介绍，本次培训班旨在引导广大新闻工作者认真学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，学习穆青等老一辈新闻工作者的坚定信念、新闻品格，提升青年新

闻工作者的专业能力和水平。本次培训班中，来自中国记协、人民日报社、中央广播电视台总台、人民铁道报社、求是杂志社、中国社科院新闻研究所、开封市委党校、焦裕禄干部学院的专家为学员开设了深入学习习近平总书记关于新闻舆论工作的主要论点、新闻理论和采编业务、弘扬焦裕禄精神等课程。

培训期间，青年骨干记者还参观了“学习穆青、增强‘四力’主题展”，走访了河南省兰考县东坝头镇张庄村、仪封镇代庄村等地。

## 提升金融机构外汇资金运用能力 央行下调金融机构外汇存款准备金率至4%

新华社北京9月1日电（记者吴雨）记者1日从中国人民银行获悉，为提升金融机构外汇资金运用能力，中国人民银行决定，自2023年9月15日起，下调金融机构外汇存款准备金率

率2个百分点，即外汇存款准备金率由现行的6%下调至4%。

据介绍，外汇存款准备金率是指金融机构交存中国人民银行的外汇存款准备金与其吸收外汇存款的比率。

## 今年铁路暑运发送旅客8.3亿人次 创历史新高

据新华社北京9月1日电（记者樊曦）记者1日从中国国家铁路集团有限公司获悉，8月31日，为期62天的铁路暑运圆满结束。7月1日至8月

31日，全国铁路累计发送旅客8.3亿人次，创暑运旅客发送量历史新高；国家铁路累计发送货物6.4亿吨，货物运输保持稳定运行，铁路运输安全有序。

（上接第1版）在问题销号前，明确建立督导会审前置程序，严格把牢整改质量关。针对新闻出版（版权）、电影系统“放管服”改革的问题，指导省委宣传部通过推进“四减一优化”专项行动，印发《深化“放管服”改革 优化营商环境十二条举措》，精减事项5%以上，新闻记者证核发、著作权登记2个高频事项实现“全程网办”和“一次不跑”。省委第七巡回指导组要求联系指导单位开展问题清单“回头看”，在前期工作开展的基础上，对原有的问题清单“过筛子”，对不实不准的问题及时校正纠偏。坚决防止主题教育“跑偏”“变调”，严防将日常工作、正常履职中应当解决的问题贴上主题教育整改整治的标签。

针对高校存在的民生热点、发展难点、改革痛点、基层堵点等问题，省委第十巡回指导组先后10余次参与各高校部分领导班子关于“群众急难愁盼问题”相关领题调研的全过程，按照“小切口、大民生”“小问题、大发展”的工作思路，锚定“师生群众关心关切问题”“促进学校高质量发展的问题”，指导各高校真正摸清底数，把问题找准，把对策提准。

一对一线跟踪抓，确保条条整改、件件完成。对列入清单的问题，省委各巡回指导组坚持严的要求、严的标准，一对一、点对点盯紧盯牢各单位整改成效。省委第二巡回指导组先后开展3轮次“三查三看三问”式督导，赴上饶、鹰潭等地现场指导相关单位落实省级重点整改问题、专项整治问题等重点任务，并按照“全覆盖督导”要求，采取“四不两直”方式，对各单位整改整治工作进行督导，督促各单位梳理分析整改整治工作情况，在审核各单位问题销号资料台账基础上，对各单位整改整治的问题、措施、成效等逐一“过筛”。省委第五巡回指导组深入开展“三方联动”调研式督导，通过实地参观、调阅台账、问卷调查、座谈交流等方式，跟踪了解工作开展情况，反馈问题并要求及时整改，推动整改整治工作有序推进。

目前下沉督导65次，反馈问题112个，已整改完成106个。省委第八巡回指导组坚持点面结合，对省委主题教育办提级督办的重点问题重点督办，围绕江铜集团贯彻新发展理念重点工作，指导组深入一线把脉会诊，助力各项整改措施加快落地；围绕江西银行助力乡村振兴重点工作，指导组



重庆市石柱土家族自治县三河镇三河小学的学生们在操场上抛出足球迎接开学。

新华社记者 唐 奕 摄



## 首套二套最低首付比例，降！ 存量首套房贷利率，降！ 二套房贷利率下限，降！ 稳楼市政策“打包”派送 提振信心惠民生

中国人民银行、国家金融监督管理总局日前发布通知，内容涉及存量房贷利率、首付款比例等方面调整，引发市场普遍关注。新政策做了哪些调整？将惠及哪些人群？又释放出什么信号？

### 存量房贷利率调整涉及约4000万借款人

当前，房地产市场供求关系已发生重大变化，存量房贷与新增房贷利差过大的问题引发关注。8月31日，中国人民银行、国家金融监督管理总局发布通知，引导商业性个人住房贷款借款人有序调整优化资产负债，降低存量首套住房贷款利率。

根据通知，自2023年9月25日起，存量首套住房商业性个人住房贷款的借款人可向金融机构提出申请，由该金融机构新发放贷款置换存量首套住房商业性个人住房贷款或协商变更合同约定的利率水平。记者了解到，2023年8月31日前金融机构已发放，或已签订合同但未发放，且符合当地首套房标准的存量住房贷款可以申请降低利率。

据测算，以100万元、25年期、原利率5.1%的存量房贷为例，假设借款人和银行协商将房贷利率调降至4.3%，可节约借款人利息支出每年超5000元。

中国人民银行有关负责人介绍，存量住房贷款利率下降，对借款人来说，可以节约利息支出，有利于扩大消费和投资。对银行来说，可有效减少提前还贷现象，并压缩违规使用经营



开学啦

9月1日，全国多地学校迎来秋季开学。

◆ 安徽省淮北市第三实验小学的学生们走进校园。 新华社发（万善朝摄）

▶ 陕西省西安市新城区后宰门小学一年级的学生在开学典礼上。

新华社记者 刘 潇 摄

商业性个人住房贷款利率政策下限，从不低于相应期限贷款市场报价利率（LPR）加60个基点，调整为加20个基点。

近期，已有多地陆续调整了当地房贷首付款比例，引导个人住房贷款实际利率下行，但仍受限于金融管理部门此前政策下限要求。专家表示，此次统一政策下限并适度下调，给地方留下更充足的调控空间，有助于更好满足刚性和改善性住房需求。

此次首套房贷款利率政策下限未作调整。董希淼认为，对于符合首套房贷款条件，抓紧制定具体操作细则，做好组织实施，提高服务水平，及时响应借款人申请，尽可能采取便捷措施，降低借款人操作成本。

对此，金融管理部门有关负责人表示，鼓励银行批量办理，既可以变更合同约定的房贷利率加点幅度，也可以由银行新发放贷款置换存量房贷。各金融机构要抓紧制定具体操作细则，做好组织实施，提高服务水平，及时响应借款人申请，尽可能采取便捷措施，降低借款人操作成本。

招联首席研究员董希淼认为，之所以将申请日期定为9月25日起，是为了给银行留足时间，可以进行修订合同文本、改造调整系统、识别符合标准的客户等准备工作，以及向借款人公布办理流程和需要准备的申请材料。

据测算，以100万元、25年期、原利率5.1%的存量房贷为例，假设借款人和银行协商将房贷利率调降至4.3%，可节约借款人利息支出每年超5000元。

中国人民银行有关负责人介绍，存量住房贷款利率下降，对借款人来说，可以节约利息支出，有利于扩大消费和投资。对银行来说，可有效减少提前还贷现象，并压缩违规使用经营

贷款、消费贷款置换存量住房贷款的空间，减少风险隐患。

截至6月末，我国个人住房贷款余额38.6万亿元。有业内人士估算，全国有近1亿个首套房存量贷款合同，而其中因利率偏高面临协商调整的借款人约4000万户。利率调整后，这些借款人的财务负担会有明显下降，平均降幅约为0.8个百分点。

对此，金融管理部门有关负责人表示，鼓励银行批量办理，既可以变更合同约定的房贷利率加点幅度，也可以由银行新发放贷款置换存量房贷。各金融机构要抓紧制定具体操作细则，做好组织实施，提高服务水平，及时响应借款人申请，尽可能采取便捷措施，降低借款人操作成本。

此次首套房贷款利率政策下限未作调整。董希淼认为，对于符合首套房贷款条件，抓紧制定具体操作细则，做好组织实施，提高服务水平，及时响应借款人申请，尽可能采取便捷措施，降低借款人操作成本。

据测算，以100万元、25年期、原利率5.1%的存量房贷为例，假设借款人和银行协商将房贷利率调降至4.3%，可节约借款人利息支出每年超5000元。

中国人民银行有关负责人介绍，存量住房贷款利率下降，对借款人来说，可以节约利息支出，有利于扩大消费和投资。对银行来说，可有效减少提前还贷现象，并压缩违规使用经营

贷款、消费贷款置换存量住房贷款的空间，减少风险隐患。

截至6月末，我国个人住房贷款余额38.6万亿元。有业内人士估算，全国有近1亿个首套房存量贷款合同，而其中因利率偏高面临协商调整的借款人约4000万户。利率调整后，这些借款人的财务负担会有明显下降，平均降幅约为0.8个百分点。

对此，金融管理部门有关负责人表示，鼓励银行批量办理，既可以变更合同约定的房贷利率加点幅度，也可以由银行新发放贷款置换存量房贷。各金融机构要抓紧制定具体操作细则，做好组织实施，提高服务水平，及时响应借款人申请，尽可能采取便捷措施，降低借款人操作成本。

据测算，以100万元、25年期、原利率5.1%的存量房贷为例，假设借款人和银行协商将房贷利率